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Приводяться результати аналізу стратегій моніторингу інформаційних ресурсів глобальних ін-

формаційних мереж. 
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Приводятся результаты анализа стратегий мониторинга информационных ресурсов глобальных 

информационных сетей. 
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The results of the analysis of strategies for monitoring information resources and global information net-

works. 
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Доповідь супроводжується серією слайдів 
 

Постановкою задачі щодо аналізу стратегій моніторингу інформаційних ре-

сурсів глобальних інформаційних мереж є узагальнення проблеми, яка стоять пе-

ред всіма дослідниками процесів моніторингу і яка безпосередньо впливає на 

схвалювані рішення при проектуванні систем моніторингу інформаційного поля. 

Вибрані для розгляду проблеми можна розділити на два класи. До першого класу 

віднесемо проблеми пов’язані з «природою» інформаційних ресурсів. У цей клас 

потрапили наступні проблеми: 

– Великий обсяг інформаційних ресурсів: розмір накопичених людством да-

них в рамках Web величезний. З цим фактом важко сперечатися, тим більше дос-

лідники в своїх роботах в даній області давно прагнуть оперувати десятками і со-

тнями терабайт. Також не можна випускати з виду факт експоненціального зрос-

тання обсягів накопичуваної в рамках Web інформації. Очевидно, що в загально-

му випадку сегмент інформаційного поля Internet повторює тенденції (щодо даної 

проблеми) всього поля. 

– Розподіл інформаційних ресурсів між вузлами мережі: Internet має децентра-

лізовану архітектуру, а тому не існує «центрального» вузла, який би «знав» про всі 

доступні в даний момент інформаційні ресурси (хоча очевидно, що наявність такого 

вузла могла значно полегшити завдання створення не тільки пошукової системи).  

– Різний час існування інформаційних ресурсів: документи або файли можуть 

бути легко додані і також легко видалені в Web. Для більшості інших членів ме-

режі Internet ці маніпуляції з файлами можуть залишитися непоміченими, але в 

цілях забезпечення  ефективного пошуку бачиться необхідним чітке відстежуван-

ня доступності інформаційних ресурсів. 



– Динамічність зміни вмісту інформаційних ресурсів: для пояснення цієї 

проблеми досить пригадати сторінки сайтів з розташованим на них розділом «Но-

вини» або «Оголошення». Залежно від активності власника ресурсу інформація в 

цих розділах може мінятися від «дуже часто» (раз в 30 хвилин або ще частіше) до 

«дуже рідко» (раз на рік або ще рідше).  

– «Доступність» інформаційних ресурсів: суть цієї проблеми полягає в різній 

якості комунікаційних зв’язків між розподіленими по всьому світу вузлами і сег-

ментами мережі Internet. Бувають моменти, коли вузол з причин поганого рівня 

зв’язку з Internet стає труднодоступний решті членів мережі. Проте для нас є не-

бажаною відмова від обліку інформації, що надається цим вузлом. 

– Різнорідність інформаційних ресурсів: дані інформаційних ресурсів в Web рі-

знотипні. Вони створюються в різних форматах, мають різну медіа «природу» (текст, 

звук, зображення і т.п.), а також розрізняються по вживаних природних мовах. 

– Різна «якість» інформаційних ресурсів: тут під словом «якість» можна ро-

зуміти широкий круг проблем, починаючи з того, що в процес створення багатьох 

ресурсів не притягуються професійні програмісти, дизайнери, редактори і закін-

чуючи правовими, а також морально-етичними питаннями, що стосуються опуб-

лікованої інформації.  

– «Скритність» інформаційних ресурсів: останнім часом з’явилися роботи, в 

яких розглядається проблема організації збору інформації про так званий «прихо-

ваний Web». Під словами «прихований Web» розуміються інформаційні ресурси 

для отримання доступу до яких потрібно пройти складну процедуру реєстрації 

або сформувати якийсь запит за допомогою спеціальної форми, яку пропонують 

розробники ресурсу. Проте на етапі реєстрації або при складанні запитів виника-

ють великі складнощі. Наприклад, вони починаються вже з того, що наперед не 

відомі ні пропоновані форми, ні сенс їх полів і, закінчуючи тим, що потрібне на-

вчитися «розуміти» відповіді систем на послані нами запити. А етап реєстрації, 

додатково, може складатися з декількох стадій, що ще більш ускладнює завдання. 

Одним словом, розробка системи автоматичного збору інформації про такі ресур-

си схожа на розробку системи штучного інтелекту. 

 – Різна «популярність» і рівень «корисності» інформаційних ресурсів: оче-

видно, що різні ІР-ресурси мають різні рівні відвідуваності та «корисності». Мо-

жна припустити, що між цими характеристиками є якась залежність. Але скорис-

татися цією залежністю буде складно, оскільки в Internet присутні зловживання з 

метою підвищити відвідуваність абсолютно даремних ІР-ресурсів. І якщо з відві-

дуваною все більш-менш ясно, то визначити корисність може тільки сам запрошує.  

У другий клас віднесемо проблеми навантаження на різні елементи, що бе-

руть участь у взаємодії:  

– Мінімізація навантаження на інформаційне джерело: будь-яка спроба мо-

ніторингу відомостей про доступні ресурси спричинить за собою втрати обчис-

лювальній потужності і  приведе до «неефективного» навантаження на апаратні 

ресурси. Це, в свою чергу, може викликати негативну реакцію з боку власника ін-

формаційного джерела. 

– Мінімізація навантаження на канали зв’язку: тут слід пригадати те, що збір 

інформації про доступні ІР-ресурси має на увазі передачу певних обсягів інфор-



мації з вузла джерела інформації на вузол моніторингу. Тому, наприклад, у влас-

ників великих комерційних пошукових систем проблема даного типу наванта-

ження має цілком відчутну шкалу вимірювання – фінансову. У великих фінансо-

вих витратах можна легко переконатися, виконавши найпростіші підрахунки при 

відомих обсягах інформації, яка передається від інформаційних джерел до пошу-

кової системи по комерційних каналах зв’язку і при відомій вартості передачі 

одиниці інформації. Аналогічна шкала вимірювання навантаження з’являється і 

при моніторингу сегменту інформаційного поля Intranet, в якому для побудови 

корпоративної мережі використовують комерційні сегменти Internet комунікацій. 

Ще потрібно пам’ятати про те, що канали зв’язку не мають здатності по першому 

ж запиту збільшувати безмежно свою «ширину», тобто вони мають цілком певну 

максимальну пропускну спроможність. 

– Оптимізація навантаження на модулі збору і накопичення інформації: для 

опису даної проблеми, слід пригадати ситуації, коли система моніторингу повин-

на займатися виявленням нових ІР-ресурсів, аналізуючи вміст вже відомих або 

коли повинна обробляти великі обсяги даних, приводячи їх в належний вигляд, 

наприклад, для репозиторію пошукової системи. Таким чином, без належної оп-

тимізації всіх алгоритмів, структур даних і протікаючих в системі процесів, ми 

мимоволі прирікаємо себе на даремну витрату деякої частини своїх обчислюваль-

них потужностей. 

Цілком резонно припустити, що різні групи дослідників-розробників по-

різному ставлять пріоритети при рішенні зазначених проблем. Проте, при всьому 

різноманітті підходів до рішення цих проблем, всі використовувані при реалізації 

системи моніторингу алгоритми, на наш погляд, укладаються в три конкуруючі 

концепції. В рамках кожної з концепцій загальні проблеми приймають новий ви-

гляд, нове осмислення. У проблемах з’являється деяка конкретика, що стосується 

напряму їх рішення. Проте спостережувані факти впровадження результатів дос-

ліджень в даній області примушують задуматися про правильність вибору багать-

ма дослідниками і розробниками початкової точки зору. Наприклад, зараз модни-

ми стали публікації про дослідження обсягів «обхвату» Web пошуковими систе-

мами. Ці дослідження показують, що навіть «найбільші» і, відповідно, самі пере-

дові в цій області пошукові системи охоплюють своїм моніторингом лише малий 

відсоток доступних ресурсів. Тому з урахуванням безперервного зростання обся-

гів Web, ще актуальнішим стає питання про необхідність оптимізації і вдоскона-

лення алгоритмів моніторингу інформаційних ресурсів Web, які використовують-

ся розробниками «великих» пошукових систем.  

 Далі в доповіді, з врахуванням аналізу стратегій моніторингу інформаційних 

ресурсів глобальних інформаційних мереж, в якості класифікуючої ознаки пропо-

нується вибрати інформацію про місцерозташування модуля системи моніторин-

гу, який відповідає за виявлення змін в інформаційних ресурсах. Це надає можли-

вості розподілення всіх існуючих стратегій по трьох основних класах, які приво-

дяться на слайді. 
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